



我省国企改革三年行动稳步推进

本报讯 据近日从省政府国资委了解到,我省在做好国企改革“1+28”政策体系落实落地的基础上,以实施国企改革三年行动方案为契机,不断将我省国企改革工作向纵深推进,取得了积极成效。2020年,33户省属监管一级企业三年行动实施方案重点任务共488项,目前已完成481项,任务完成率为98.57%,三年任务完成率为17.34%。

2020年国家国企改革三年行动方案出台后,省委省政府主要领导及时作出批示,指导省政府国资委

委对我省落实国企改革“1+28”政策体系情况进行专题调研评估,全面梳理近年来巡视和审计中指出国资国企方面的问题。

全省国资国企系统深入学习理解方案精神,针对重点问题进行专题研讨,找准症结所在,按照“抓重点、补短板、强弱项”的思路和要求,结合我省实际制订实施方案。

2020年10月26日,省委省政府印发了《甘肃省国企改革三年行动实施方案(2020-2022)》,《方案》聚焦完善中国特色现代企业制度、推进国有经济布局优化和结构调整、积极稳妥深化混合所有制改革、健全市场化经营机制、形成以管资本为主的国有资产监管体制、抓好国企改革专项工程、加强国有企业党的领导和党的建设等方面,细化了110项重点改革任务,明确了三年全省国有企业发展的“路线图”。

《方案》出台以来,各省属企业集团公司和各市州及兰州新区主动作为、提前谋划,组织专班,对照《方案》要求,制订了本地区、部门实施方案,努力推进当年重点改革任务,一些改革举措已破题,取得初步成效,为明年两年持续深化改革奠定了良好的基础。

以改革促发展,以发展促增效。2020年1至11月,省属监管企业实现工业总产值2257.52亿元,同比增长8.73%,其中省内工业总产值1787.21亿元,同比增长8.42%;实现营业收入6656.17亿元,同比增长6.33%;实现利润总额108.55亿元,同比增长14.46%。(宗和)

百姓心中的“乖女儿”

——记全国优秀共产党员张小娟

□本报记者 茹佳佳

2019年10月7日晚,年仅34岁的张小娟在下乡扶贫工作结束返回县城途中遭遇车祸,不幸殉职。近日,中共中央追授张小娟“全国优秀共产党员”称号。张小娟同志先进事迹在全省广大干部职工中反响强烈。张小娟同志忠诚于党、执着奉献,积极投身家乡灾后重建和脱贫攻坚事业。她敢于担当、务实勤勉,专业本领强、业务水平高,无论在乡镇工作还是分工负责全县脱贫攻坚有关工作,都是政策数据的“活字典”,推动工作落实的“排头兵”,成为当地扶贫事业“离不开的人”,为舟曲全县脱贫摘帽作出重要贡献。她舍小家顾大家,为山区群众脱贫致富奔走,无暇照顾年迈的父母和年幼的孩子,却成为百姓心中牵挂的“乖女儿”。

放弃大城市发展,助力家乡建设

1985年,张小娟出生在甘肃省舟曲县一个普通的农民家庭,与许多农家孩子一样,她继承了老前辈坚韧不拔的品格,这种品格成就了她坚强生活、刻苦学习、努力工作、忠诚担当的性格。从小学到高中,天资聪颖、成绩优异的她,一直是父母眼中的希望、同学心中的榜样、老师口中的骄傲。2003年,她以舟曲县文科状元的优异成绩考入中央民族大学。

2008年6月,大学毕业后,已经在北京一家企业工作了一年的张小娟,在舟曲遭受“5·12”地震后,她毅然放弃了大城市工作的机会,回到了家乡,并于同年9月分配到舟曲县立新乡人民政府工作,这是她人生的第一次选择。2010年8月,舟曲发生特大山洪泥石流灾害,坚毅刚强、无畏不惧、表现突出的年轻姑娘“火线入党”,这是她人生的第二次重大选择。2016年1月,政治立场坚定、思想素质过硬、群众基础扎实、工作实绩突出的她,经组织安排担任舟曲县扶贫开发办公室副主任,这是她人生的第三次选择,也是最后一次无悔的选择。

走村入户、创新宣传,成为业务骨干

初到乡镇工作时,她还只是一个20岁出头的姑娘,怀着对这片故土之热爱之情和立志改变贫穷落后面貌的坚定决心,主动担任驻村干部,经常跋山涉水走村入户,与群众促膝交谈,向群众学习,为建设新农村收集“金点子”。她立志为民致富,因地制宜、大胆破题,鼓励引导群众积极发展中藏药材种植、土鸡养殖产业,努力把农民土地上的“黄金苗”变成群众的“钱袋子”,把农家的土鸡养成致富增收的“金凤凰”。她坚信“人心向善,道德润村”,组织成立社火队、罗罗舞队、广场舞队,在春节等节假日期间赴县城参加表演,促进本土优秀传统文化传播和发扬,为农村这片天地注入了新的活力。

在整县脱贫摘帽的紧要关头,部分贫困户由于文化程度受限和个性化差异,对扶贫政策理解存在偏差导致对扶贫工作满意度不高。张小娟看在眼里,急在心里,在学习借鉴其他地方经验做法的基础上,根据县情实际创新制作出通俗易懂的扶贫政策“漫画图解”和“语音播报”,贫困户即使不识字也能看得明白、听得清楚,极大地提高了群众政策知晓率和工作满意度。她还整理汇总出254个脱贫攻坚基本常识和政策性问题,组织编写了《精准扶贫政策问答口袋书》,基层干部人手一册,遇到疑难问题随时可查,为基层扶贫干部吃透政策提供了重要参考。因工作成绩突出,张小娟连续三年考核优秀,记公务员三等功一次。

家轻国重,为扶贫事业无私奉献

舟曲县贫困人口基数大,贫困属性复杂,“精准”是国家扶贫的第一要求,也是张小娟对自己的基本要求。她几乎把所有的时间都用在脱贫攻坚上,一年中至少有三分之二的时间不是在贫困户家里,就是在去贫困户家里的路上。在张小娟心里,家轻国重,私小公大。她的孩子尚且年幼懵懂,母亲身患重病,公公婆婆年逾八旬。面对繁重琐碎的扶贫工作,面对还未脱贫的群众,她丝毫不敢松懈,工作异常繁忙时,有时候一连好几天和孩子打不上照面,对于离家30公里以外的父母更是一年难得见上一回。她经常教育孩子要学会独立坚强,7岁的女儿经常拉着3岁儿子的手,在小区里跟同学玩耍,她每次出门前答应陪自己的儿女一起玩耍,但很少实现。张小娟的母亲本来血压就高,再加上患有心脏疾病,每年都要住院接受治疗,她时常牵挂着母亲的病情安危,却由于工作繁忙,一直没有时间陪护。对于家庭和亲人,张小娟虽然未能尽到一个好女儿、好妻子、好母亲的责任。但是,对于14万舟曲人民,她用一名好党员、好干部、好公务员的无私奉献精神,向组织和贫困群众交上了一份完美的人生答卷。

成熟一批 发展一批 创建一批

兰州市总推进“爱心妈咪屋”建设

本报讯 (记者 胡江)近年来,兰州市总工会持续开展女职工幸福关爱行动,把创建“爱心妈咪屋”作为向社会宣传展示工会作用的实事项目落实开展,取得良好社会效应。

据了解,2018年以来,该市总工会开始在企事业单位、交通枢纽、商业中心、医院等公共场所指导创建市级标准化“爱心妈咪屋”,截至目前,建成兰州市政务服务中心、兰州客运中心有限责任公司、红古区妇幼保健计划生育服务中心等17个市级标准化“爱心妈咪屋”,其中6个创建为省级标准化“母婴休息室”。每个“爱心妈咪屋”严格按照“标配”建设,在面积不低于10平方米的独立房间(空间)里,铺设防滑地面,配有婴儿床、尿布台、洗手池、洗手液、饮水机、资料架、便于哺乳休息的沙发、桌椅;省级“母婴休息室”还配置有微波炉、恒温空调、迷你冰箱、幼儿阅读角等设施。“小屋”既有“颜值”又有“爱心”,环境温馨舒适,功能齐全方便。

“爱心妈咪屋”的建设充分体现了工会组织对广大女职工的人文关怀和温馨服务,在不断创建和完善过程中,市总工会指导有条件的建设单位从放大效应、提升效能的角度出发,实现一室多能、一室多用,既可作为孕期女职工休息室、哺乳室,又可作为女职工谈心交流、健康教育的关爱平台,真正做到“屋”尽其用。同时,按照“工会主导、部门协作、社会参与”的总体思路,成熟一批、发展一批、创建一批。

中车兰州公司“匠心大讲堂——劳模创新篇”开讲

本报讯 日前,中车兰州公司举办了第四季度匠心大讲堂活动。公司各基层单位党支部书记、劳模代表、高级技师代表和第四季度先锋员工共120余人参加。

此次大讲堂主题为“匠心大讲堂——劳模创新篇”。邀请了公司2020年甘肃省劳动模范、集团公司劳动模范和第24届全国发明展银奖获得者代表作分享交流。几位劳模分别从不同角度、不同侧面,围绕各自的本职工作、亲身经历、成长故事,诠释劳模精神。用最平凡、真挚的情感,向与会人员讲述了他们从“初心”到“匠心”的典型事迹和感人故事。通过劳模们的宣讲,拉近了员工们与身边的劳动模范、先进典型之间的距离,让更多的员工在今后的工作中学有榜样,赶有目标,努力向身边的典型人物学习。(陈晨)



时刻守好安全关

日前,兰州石化动力厂举办职工迎新安全技能竞赛,比赛设置正副队长防护服、佩戴空气呼吸器、连接消防车消防水带灭火等三个项目,动力厂机关和各基层车间派代表参加了比赛。朱延州 周燕 摄

(李庆高 栗阳 路冰)

□工轩

三尺讲台育桃李

——记全国先进工作者荣誉称号获得者、庆阳第一中学教师脱小平

庆阳第一中学高级数学教师脱小平,36年来奋战在高中一线教育教学岗位。他心系教坛,甘于奉献,自觉履行教育工作者的义务,以严谨、热情、求实、创新的工作态度努力完成各项任务。他率先垂范,铸炼师魂,树立师表,练好师能,树立起了良好的师德师风。近日,他获得了全国先进工作者荣誉称号。

脱小平专业知识和业务能力功底扎实,态度严谨,教法得当,课堂教学具有艺术性,深受学生喜爱。在认真执教的同时潜心教研教改,不仅在课堂上积极实施新课改而且承担了校本课程。他还主动承担青年教师培养任务,细心指导,耐心讲解,扶上马,送一程。多年来,作为数学教研组长,经他指导的青年教师均能胜任各年级的数学教学,成为学科的骨干,其中有人获庆阳市优质课竞赛一等奖,二人获甘肃省优质课竞赛二等奖,一人获甘肃省数学单元教学设计大赛一等奖,他本人获甘肃省优秀指导教师称号。他代表学校多次送教下乡,多次参与庆阳市教育局组织的学术研讨活动。他提出“分层次教学

法”,所带学生高考成绩优异,曾有7名同学考入清华、北大,学科高考平均成绩多次名列全市第一,学科竞赛成绩斐然,有多名同学参加全国数学联赛获甘肃赛区二、三等奖,市级竞赛获个人第一,他被评为省、市级优秀指导教师,被学校评为“教学能手”“教改能手”。“巧用极坐标法解题”《班主任怎样做班级德育工作》《结合数学教学浅谈如何启发诱导学生》《一类不等式错解的分析》《简述构建和谐家庭是构建和谐社会的根本保障》《基于新课标下的高中数学方法论研究》《营造学术氛围 打造魅力团队——数学教研组团队建设实践》等多篇论文在省级、国家级刊物发表。《“学段家庭教育检测调查表”研究报告》获中央教科所“全国首届家校合作高级研修班”一等奖。2003年参与全国教育科学“十五”规划国家重点课

题“整体构建学校德育体系深化研究与推广实验”研究,在第六届学术研讨会上,他撰写的论文《班主任如何做好新时期班级德育工作》获优秀成果三等奖,2005年与课题组合作编著的《〈论语〉创新理解100句》一书获百项优秀成果奖,参与研究的“社会、家庭、学校、学生德育工作互动网络的研究与构建”子课题已通过中央教科所的鉴定验收顺利结题。

脱小平工作三十六年,有三十三年担任班主任工作,尽管已经58岁了,但他现在还在担任高三的班主任。他非常注重学生思想品德的培养,提出“育人德为首,成才先成人”,教育管理措施得当,方法先进,提出一名优秀班主任应该具有爱心、真心、耐心、放心和具备教育理论、备学生、备细节的“四心三备”管理模式。“爱、勤、细、严、法”的班主任工作经验在全校

交流推广,辛勤劳动换来丰硕成果,为国家输送了一批又一批品学兼优的高中毕业生,他所带班级二十多次被评为学校“先进班集体”“优秀团支部”,2018届所带班级团支部获庆阳市“优秀团支部”。他二十多次被评为学校“模范班主任”“优秀共青团辅导员”。二十多次被学校评为年度“先进工作者”。他现在是学校年龄最大的班主任和任课教师,2018年他所带的班级高考成绩优异,有3名同学名列全市理科前3名,第一名以680分的高分被清华大学录取,2018年教师节作为优秀教师的代表受到了市委领导的慰问,学高为师,身正为范,脱小平老师的学识、人品有口皆碑,他的学生和学生家长对他赞不绝口。

